

习近平同法国总统马克龙通电话

新华社北京1月22日电 在农历新年到来之际，国家主席习近平22日应约同法国总统马克龙通电话。

马克龙首先向习近平和中国人民拜年，祝中国人民春节快乐。

习近平向马克龙和法国人民致以新春祝福。习近平指出，刚刚过去的2019年是中法关系高水平发展的一年。我和你实现互访，掀开了中法关系新篇章。我们达成的各项共识正在得到很好落实。新的一年里，我愿同你携手努力，确保中法关系在高水平上发展。双方要继续发挥高层交往引领作用。我愿同你保持经常性沟通，及时就双方关心的重大问题交换意见。

习近平指出，今年中国欧盟将共同庆祝建交45周年，中欧将有一系列重

大交往。希望双方早日达成高水平的中欧投资协定，携手维护多边主义和自由贸易体制，完善全球治理，共建开放型世界经济，共同应对气候变化等全球性挑战，推动中欧关系在新的一年里迈上新的更高水平。

马克龙表示，今年对法中关系和欧中关系都是非常重要的年份，双方议程非常丰富。我期待再次访华。希望双方在贸易、投资、环保等领域继续推进合作。法方期待在气候变化、生物多样性、世界贸易组织改革等问题上同中方加强协调合作，支持中方成功举办《生物多样性公约》第十五次缔约方大会。我愿同你保持经常性沟通，及时就双方关心的重大问题交换意见。

习近平指出，今年中国欧盟将共同

法方不会针对任何特定国家或特定公司采取歧视性措施，愿同中方保持沟通。希望欧中投资协定谈判早日取得进展。

马克龙表示，法方支持中方积极应对新型冠状病毒感染肺炎疫情，愿同中方加强卫生合作。习近平表示，新型冠状病毒感染肺炎疫情发生以来，中方采取严密的防控防治举措，及时发布疫情防治有关信息，及时向世界卫生组织以及有关国家和地区通报疫情信息。中方愿同国际社会一道，有效应对疫情，维护全球卫生安全。

两国元首还就伊朗核等问题交换了看法。

习近平同德国总理默克尔通电话

新华社北京1月22日电 国家主席习近平22日应约同德国总理默克尔通电话。

默克尔向习近平和中国人民拜年，祝中国人民吉祥如意。

习近平向默克尔和德国人民致以新年问候。习近平表示，今年中德、中欧有多项重要政治议程，双方有必要保持密切沟通，共同推动中德、中欧关系在新的一年取得新发展。

习近平指出，当前，世界形势更加动荡。中德肩负着重要责任，两国合作已经超越双边范畴。中方始终高度重视发展对德关系，希望中德成为可以相互依赖和超越意识形态的合作

者。中国同有关国家开展经贸合作不会影响包括欧方和德方在内其他贸易伙伴的利益，中国市场将继续增长。中方愿同德方本着合作共赢精神对双边经贸、科技、人文等各领域合作进一步作出规划，希望德方继续为中国企业赴德投资创造公平竞争的条件。中方愿同德方加强在应对气候变化、世界贸易组织改革等全球经济治理问题上的沟通。

习近平强调，今年对中欧关系是重要的一年。中方始终从战略高度和长远角度看待和发展同欧盟的关系，支持欧洲一体化。中方愿同欧盟各国一道，凝聚共识，聚焦合

作，为构建开放型世界经济、维护多边主义和自由贸易、维护世界和平稳定作出贡献。中方愿同德方共同努力，为中欧一系列重要交往创造条件，积累成果。

默克尔表示，德方高度重视同中国发展合作伙伴关系，德中共同点很多，希望双方在各层级保持富有成果的对话和交流，推进互利合作。德方对中美达成第一阶段经贸协议感到欣慰。德方赞赏中国市场对德国保持开放，德国市场也将继续对中国保持开放，德方将公正对待包括中国在内的各家企业。

今年欧中将有一系列重要议程，德方愿同中方密切沟通协调，确保取得成功，

特别是在欧中投资协定、共同应对气候变化、第三方市场合作等方面取得积极进展。中东欧国家同中国合作是欧中合作的重要组成部分。

默克尔表示，德方赞赏中方及时应对新型冠状病毒感染肺炎疫情，保持公开透明，并积极开展国际合作。德方愿向中方提供支持和协助。习近平表示感谢，强调中方愿同包括德方及世界卫生组织在内的国际社会加强合作。

默克尔感谢习近平日前派高级代表出席利比亚问题柏林峰会。两国领导人还就当前重大国际和地区问题交换了看法。

习近平同意大利总统马塔雷拉分别向2020“中国意大利文化和旅游年”开幕式致贺信

新华社北京1月22日电 1月21日，国家主席习近平和意大利总统马塔雷拉分别致贺信祝贺2020“中国意大利文化和旅游年”在意大利罗马开幕。

习近平指出，中国和意大利是东西方文明的杰出代表。两千多年前，古丝绸之路让远隔万里的中

意文明相映成辉；今天，“一带一路”倡议又让我们绵延千年的友好交往焕发新的活力。

习近平强调，中意两国都拥有丰富的文化和旅游资源。希望中意文化和旅游界人士共同描绘古老文明新时代对话的绚丽景致，为世界文明多样性和不同文化交流

互鉴作出新贡献。

马塔雷拉在贺信中表示，意中友谊源远流长，两国人民曾是古老的丝绸之路上不同民族、不同地域之间交流的主角，始终相互尊重、彼此欣赏。面对当今世界日益错综复杂的形势，我们应深刻认识相互依存、互利合作的价值，推动高质量人

文交流，携手应对未来的挑战。

2019年3月，习近平主席访问意大利期间，与马塔雷拉总统宣布在2020年中意建交50周年之际互办文化和旅游年。中意双方将举办覆盖表演艺术、视觉艺术、创意设计、文化遗产、旅游、影视等多个领域的活动。

阿佤人民唱新歌 ——习近平走进云南佤寨访民生贺新春

冬日午后的阳光，温暖而祥和，洒进整洁的农家院落。小木楼上，一串串金黄的玉米呈现着丰收的景象。

一张方桌，几把矮凳。习近平总书记同主人李发顺一家六口围坐在一起，共话脱贫攻坚，畅想幸福生活。

“脱贫了，还有什么需要提高改善的吗？”

“希望老人晚年过得再好一点，两个小孩将来找份好工作，就心满意足了。”

小院里，笑声朗朗，暖意融融……

春节前夕，习近平总书记专程赴云南看望慰问基层干部群众。1月19日下午，他首先来到腾冲市清水乡三家村中寨莫拉佤族村。

汽车沿着崎岖的山路驱驰，转过一个山头，眼前豁然开朗：山坡上是层层的梯田，碧绿的菜地，盛开的油菜花，司莫拉佤族村的寨门，掩映在绿荫中。

司莫拉，佤语意为“幸福的地方”。这里，青山环抱、溪水潺潺，环境优美，民风淳朴。500多年来，当地佤族群众同汉、白、傣等族群和谐共处、辛勤劳作、生生不息。如今，全村建档立卡的贫困户16户71人已全部脱贫，年人均纯收入超过1万元。

脱贫后的村民李发顺一家，住进了“大五架”房，一正两厢一照壁，上下两层，干净结实。

“这房子格局不错，很聚气。”走进李发顺家，习近平总书记先看住房情况，“房子什么时候盖的？花了多少钱？”

“2014年在老房子基础上拆除重建的，政府补了12000元。”李发顺告诉总书记。

堂屋、卧室、厨房、卫生间……习近平一间一间细细看过去。

走进卧室，习近平摸摸床单上的褥子，关切地问：“这个季节夜里睡觉凉不凉？”

在厨房里，习近平拧开水龙头，试试自来水。打开冰箱门，看到有菜有肉，掀开锅盖，一阵饭香扑鼻而来，

习近平点点头：“吃饱、穿暖，两不愁这个问题解决了。”

后院猪圈里，养了大大小小20多头猪。

习近平走到猪圈跟前，边看边问：“猪价还好吧？这一头种猪一年能赚多少钱？”

“去年猪价好，卖了8头肥猪，一共卖了近3万块钱。养一头母猪，政府还补助600块。这一头种猪一年也能赚2000多块。”李发顺笑着说。

回到小院，围坐在一起，李发顺有一肚子的话想同总书记讲。

10年前一场突如其来的车祸，使李发顺严重受伤、几近瘫痪。这个家庭失去了主要劳动力，再加上一双儿女的上学花费，让他们顿时陷入困境。

堂屋墙上挂着的《建档立卡贫困户明白卡》，清晰标明致贫原因：“因学、缺劳力。”

国家政策帮扶，全家共同奋斗，2017年底李发顺家实现了脱贫摘帽，去年家庭收入超过了4万元。正如他家春联上写的：“发愤图强兴家业，奋勇拼搏奔小康。”

“你们现在主要做些什么？”习近平详细询问家庭收入来源。

“我在家养猪，种点玉米、茶叶，还回收出售废品，妻子这几年在广东东莞电子厂打工，收入也还行。”李发顺说。

“老人家身体都挺好吧？看病有没有保障？”总书记接着问。

“我父亲78岁，母亲71岁了，身体都还好。现在国家政策好，老人看病报销比例很高，给我们减轻了很大负担。”这两年，李发顺父母看病先后花了1.5万多元，医保报销了绝大部分，自负不到1500元。

“两个孩子都在上学？学费怎么样？有没有享受助学金？”总书记的目光转向李发顺的一双儿女。

正在北方民族大学上大三的大女儿李连欢，前几天刚从宁夏银川赶回

家过年，她告诉总书记，每年有6000元的免息贷款，还有国家助学金，可以解决学费和住宿费。

“离毕业还有一年，准备怎么发展？到哪里工作？”总书记亲切地问。

“现在正准备考研，读完研究生后，回来考公务员。”

“好！真是有想法，这完全是可以做到的。有志者事竟成！”

李连欢的弟弟李连斌坐在总书记右手边，虽然还在读高三，但同姐姐一样也有了自己的人生计划：“我准备考四川的武警警官学院。”

“好，有志气！以后当武警，当兵参军，体格得练好。我也祝你成功！”

习近平总书记语重心长，饱含鼓励：“你们的小家和国家的命运紧密联系在一起。全面建成小康社会进而全面建设社会主义现代化强国，你们这个年纪恰逢其时，将来要做党和国家事业的接班人、民族团结进步事业的接班人。”

姐弟俩点点头，眼神中充满了希望。

小年刚过，李发顺家里挂起了大红灯笼、中国结，贴上了大红福字和春联，院角堆放着金黄的南瓜，竹匾上晒着鲜红的辣椒，一派喜庆祥和的气象。

李发顺邀请总书记一起制作佤族新年传统食物大米粑粑。

接过毛巾擦了擦手，习近平总书记同李发顺夫妻俩一起操作起来。

右手拿起一团大米粑粑，在模子上用力摁下，左手再加把劲，总书记笑着说：“摁了个福字，再来一个喜字，有福有喜。”大家鼓起掌来。

一个个红、白、黄等不同颜色的大米粑粑摆放在砧板上，模子上印出来的兰花草、四叶花等图案和福、寿、喜等字样，寄托着对来年美好生活的祝愿。

一家一户，就是一村一寨的真实写照。

从“泥水路”到“水泥路”，从“篱笆房”到“小庭院”，从“结绳记事”到民族共融……村情展室里，一幅幅新老照

片鲜明对比，佤寨交通、住房、文化教育等方方面面的翻天巨变，让总书记频频称赞。

“你们这里已经实现脱贫并正向新的发展目标努力迈进，这个过程也和我们国家一样，全面建成小康社会之后要全面推进乡村振兴，进一步解决城乡发展不平衡、空壳村等问题，发展乡村产业，振兴乡村经济，让更多乡亲就地就近就业，不断增加收入、改善民生。祝幸福的司莫拉村更加幸福！”习近平对大家说。

一村一寨，就是一个国家一个民族的生动缩影。

脱贫致富路上，一个也不能掉队。过去一年，全国预计有340个左右贫困县摘帽、1000多万人实现脱贫。

幸福的歌儿唱起来，欢快的舞蹈跳起来。

村寨广场上，身着民族服饰的佤族男女老少，敲起象脚鼓，一起“加林赛”（佤语：意为大家一起排队跳舞），用热情的甩发舞和欢快的竹竿舞，欢迎最尊贵的客人。

按当地风俗，总书记敲响佤族祝福木鼓——

“一声鼓响，风调雨顺；二声鼓响，国泰民安；三声鼓响，四海升平！”随着浑厚的鼓声和长者的祝福语，广场上掌声、欢呼声汇成一片。

“村村寨寨哎，打起鼓、敲起锣，阿佤唱新歌……”

送别的时刻到了，村民们纷纷围拢过来，唱起《阿佤人民唱新歌》，簇拥着总书记走到寨口，依依不舍。

“祝大家新春愉快、阖家幸福！”总书记同乡亲们挥手道别。

“共产党光辉照边疆，山笑水笑人欢乐。社会主义好哎，架起幸福桥。哎……道路越走越宽阔，越宽阔……”

欢快的歌声，在村寨里久久回响。

（新华社昆明1月22日电 新华社记者张晓松 朱基叙 人民日报记者杜尚泽 岳小乔）

1月19日下午，习近平总书记来到云南省腾冲市清水乡三家村中寨司莫拉佤族村看望乡亲们。他按照当地习俗，敲响三声木鼓：一声鼓响风调雨顺，二声鼓响国泰民安，三声鼓响四海升平。

每逢岁末年初，习近平总书记总会走到人民群众中，听民声、问冷暖、送祝福。在北京的胡同里，他和大家一起贴福字、包饺子；在陕西梁家河，他自掏腰包，给乡亲们办年货；在河北张家口，他和村民一起炸年糕；在四川，和当地百姓一起炸酥肉、磨豆花……

庚子新春到来之际，让我们循着习近平总书记的春节考察足迹，看一看人民群众生活的新变化，感受新时代神州大地的新年味。

新年货

成都市区西行近50公里就是战旗村，因50多年前在兴修水利、改土换田中成为当地一面旗帜而得名。

走进村口，就能感受到浓浓的年味儿。一眼望见的“乡村十八坊”，是村民们出资参股，利用村闲置集体建设用地建起的文旅综合体。各色彩灯映衬着坊中村民做豆瓣酱、腌萝卜干、包汤圆的忙碌景象，引来不少游客拍照打卡。

唐昌布鞋传承人赖淑芳正在作坊中忙个不停。回忆起2018年春节前习近平总书记来战旗村考察的情形，赖淑芳依然激动不已：“我说老百姓很感谢您，我想送您一双布鞋。总书记说不能送，要拿钱买。”

元旦春节期间，唐昌布鞋销量喜人。“现在网上订单不断，天天催我发货呢！”赖淑芳说，2019年，她的布鞋销售额达到了120万元。

“都说是传统的越流行，这就是回老家过年的‘新年货’啦！”游客苏女士买了一双真丝蜀绣的唐昌布鞋，高兴地说。

在成都战旗农业有限公司董事长秦强眼中，“新年货”是搭上互联网快车的现代农产品。那一次，习近平总书记察看了“互联网+共享农业”互动种养平台操作。

“总书记很关心平台如何串联城乡、帮助贫困群众，这让我们创业者充满动力。”秦强说。

“2019年，我们帮助全省100多个农村的种养基地实现了互联网平台化，建立线上销售平台，进行订单化、定制化生产。”秦强说。

为迎接春节，平台推出了“知源头、食健康”年货节活动，汇聚了三区三州地区100多种优质健康的农特产品，通过网络销售可直接送到各地顾客家中，为春节餐桌增添一份绿色。

新家园

甘肃定西元古堆村，曾是典型的深度贫困村。如今，它已整村脱贫出列，实现从“烂泥沟”到美丽乡村的“蝶变”。

19岁的韩丽军回忆起2013年2月3日的那一天，记忆犹新。那天是农历小年，习近平总书记来到元古堆村考察，看望慰问各族干部群众，鼓励大家一块儿努力，把日子越过越红火。

“总书记嘱咐我要好好学习。总书记的话，会鼓励我一辈子！”她激动地说。

七年来，韩丽军的家发生了巨大变化：七年前，和村里大多数家庭一样，住的是土坯房，院子和路上的土有一拃深，下雨时裤腿就在和泥。2014年，在危房改造项目资金扶持下，家里盖起40平方米的白瓷面砖瓦房。2017年，又盖起近100平方米的新房。2018年，韩丽军家实现脱贫。2019年，父亲买了一辆轿车，韩丽军的爷爷高兴地说：“原来的梦想是‘楼上楼下，电灯电话’，现在连‘屋内屋外，电脑小车’都实现了。”

这一切变化源于小山村热火朝天的脱贫攻坚战：硬化路、自来水、安全房、经济作物遍地沟梁……如今的元古堆村已焕然一新，过年也有了新滋味。

老戏台前，村委会主任郭连兵正在组织社火队排练：“马上过年了，要在新春文化艺术节上让邻里乡亲都看看，咱元古堆的社火队多有精神！”